

●察者看台

城市“青和力”发展新动力

魏 姗

当代年轻人心之所向怎样的城市？近日，DT财经发布的《2019中国青年理想城报告》，或可视为参考。

该报告用“青和力”来指代一座城市吸引年轻人的能力，借助来自25家互联网公司和数据机构的大数据，通过8个一级指标、25个二级指标、70个三级指标，对城市“青和力”进行量化评估，最终评选出对年轻人最有吸引力的100座城市。湖南共有4座城市入选，分别是长沙、衡阳、岳阳、常德。

“青和力”这个新名词，相较于经济体量这类硬指标，更多的是通过城市软实力彰显，如城市鲜活指数、城市文化指数、个人成长指数和城市发展指数。通俗地说，当代年轻人心之所向的城市，是拥有更多的工作机会、方便快捷的生活方式、自在惬意的娱乐休闲以及选择更多志同道合的灵魂伙伴……衡阳能够入选“2019中国青年理想城”，充分说明我市在软实力方面提升显著，对人才吸引力进一步加大。

●征文

今非昔比话家乡

文 芳

中元节前夕，陪母亲回了一趟她的老家，位于衡南县谭子山镇的一个小山村——探山村。母亲此次回乡，一是祭拜葬在后山上的外公外婆，二是多年未回去过，也是想念家乡了。其实，我是不想回去的，因为在儿时的记忆里，通往舅舅家的那条土路最难走。从镇上下了中巴车，还要步行一个多小时的土路，天晴时满面灰尘，下雨时满脚的泥泞。母亲说：“陪我去吧，听你舅舅说，现在跟以前不一样了，家乡变化很大。”

中巴车行驶在宽阔平坦的322国道上，风自车窗灌入，远离城市的喧嚣。二十多公里的路程，母女说话之间的功夫就到了。下了中巴车，便见到舅舅和表弟小策开车过来已等候多时了。舅舅家也买车了，那条小土路现在能通车了吗？坐上小策的车，我竟然迷路了。印象中那条走了很多遍的乡间土路好像凭空消失了，出现在我面前的是一条宽阔的柏油路。路的两边栽种了整齐的树木和花草，一排排的两层、三层小楼房沿着公路依次排开、整

齐有序。印象中的贫穷落后模样荡然无存，直到舅妈那熟悉的身影映入我的眼帘，我才确信：刚刚回来的就是以前的那条土路。

车子经过村口东侧，我竟然还看到了高高飘扬的五星红旗，忙问：“舅舅，那是学校吧？”“对，那就是你小学时读过的学校。”上世纪80年代，我就是在这所小学里读的一年级。时过境迁，校址没有变，校容校貌却发生了翻天覆地的变化。当时的农村经济普遍落后，教学条件、师资力量也是捉襟见肘，低矮的教室，没有玻璃的窗户呼呼灌风。舅舅家隔壁的香蛇就因为交不起学费中途退学，回家务农，17岁那年就早早地结婚生子了。

改革的春风吹醒了大地，农业税全面取消了，农村、农民踏入了一个崭新的时代；全国普及中小学义务教育，免除学杂费，一系列的惠民政策犹如春雨般滋润着老百姓的心田。祖祖辈辈被称为“泥腿子”的农民也搬进了新楼房，暖、气、自来水一体化，真正过上了城里人的生活。曾经破旧的镇中心

求“药到病除”；另一方面，要以此次全国城市排行榜发布为契机，有针对性地加强顶层设计，主动适应青年人才的特点需要，并加大在这些方面的引导和投入，从而促进衡阳“青和力”进一步提升。

提升城市“青和力”无疑是一项系统工程，需守正笃实、久久为功。但我们都相信，只要咬定目标不放松，坚持内外兼修，在这个属于奋斗者的新时代，衡阳未来的发展一定会更有动力，竞争一定会更有底气。



●热点发声

吃霸王餐逃跑摔伤 法院不和稀泥

事发湖北襄阳，6个人到一家餐厅吃夜宵，餐后趁店员不注意未结账快速离开。老板娘发现后边喊叫并报警，一男子在逃跑过程中摔倒受伤，出院后将老板

夫妇告上法庭索赔4万元。湖北襄阳樊城区法院认为，该男子逃跑时自己摔倒受伤，老板夫妇没有过错，驳回诉讼请求。男子上诉后二审维持了一审判决。



1.该男子诉讼请求不被支持是毋庸置疑的。不让讹人企图得逞，对无理诉求说不，保护无辜者的权益不受侵害，是正义的要求和表现。该案之所以会引起关注，是因为发生损害就转嫁于人，一旦被讹上，没错也要赔偿，已经产生了严重的负面效应。吃火锅时参加抽奖得中，一激动手机掉进火锅，认为是商家或平台责任让其赔偿；发生交通事故后坐在事故车辆旁边吸烟，对民警劝阻不满抱住大腿就咬，因用力过猛牙被崩掉，要求民警负责……此类情况使得许多人担心不知什么时候、什么事情就被讹上。是时候对一起起匪夷所思的索赔事件说不了。不然的话，看似缓解不幸、分担不幸、同情不幸的道义做法，实则走向反面，助长这种为了获得不当利益而讹人、嫁祸于人的风气。

——评论员 吴元中

2.越来越多的案例和判决表明，法律并非铁板一块或是教条堆积，而是与常识、情理、逻辑紧密镶嵌。锄强扶弱、守护公正是法律应有之义。那种只倚重结果、罔顾原因和过程的机械式执法、和稀泥式判决，但凡出街总要经受舆论质疑。

网友虽未必是法律专家，但从不缺乏设身处地、换位思考的同理心，法律与常识、舆论和法庭通过良性互动形成共识，法治建设也就有了坚实的民众基础。越来越多的好判决出现，想必会形成示范效应，激励法官从事实出发，以专业水准，勇于做出“是非分明，善恶有报”的硬核裁决。最后，想对吃完霸王餐还索赔之人说一句：脸皮再厚，也挡不住正义的光芒，经此一“照”，脸红不红？

——评论员 钢镚儿

●说道说道

1.当前，中国的单身成年人已经超过2亿，其中有超过7700万的成年人过着独居生活。围绕这一庞大消费群体，市场上衍生出了很多“一人份”产品：迷你KTV、单人小火锅、小户型公寓……为一个人提供个性化产品和服务的“单身经济”消费方兴未艾。

如果“单身经济”仅仅做到了发现孤独、任其孤独乃至迎合孤独，就很难为改变孤独状态提供有益，不过是在一定程度上缓解了这一人群的焦虑，并无法拔除他们心中负面情绪的根源，实现疗愈功效。因此，即使“单身经济”是顺应市场需求出现的客观存在，商家也更应该提供有效供给，而非一味炒作。真正有益的“单身经济”“孤独经济”，应该将重点放在促进他们所向往的“团圆经济”上，比如说，开展一些让素不相识的人能互相接触的团体活动，推出一些具有关怀疏导意义的专门项目，举办一些丰富精神世界、促进身心健康的有益培训，等等。只有这样的“单身经济”，才能够让这些“孤独症患者”获得不再孤独的机会。

——评论员 许晓芳

2.今年以来，武汉市区内出现了一些社会自习室，收费虽不便宜，但因经营至深夜，且学习环境好，很受市民欢迎。据介绍，武汉第一家社会自习室于2019年2月份成立，现在武汉已经有至少7家不同品牌的社会自习室。

如今，职场竞争激烈，不少人感到知识恐慌，利用休息时间学习“充电”，但苦于找不到良好的学习空间，学习效率不高。社会自习室恰好填补了这种需求，不仅方便了市民学习，还能缓解相关部门在公共文化服务、公共教育资源方面的供给不足。目前，各地都在着力发展“夜经济”，但“夜经济”不只是餐饮、购物、娱乐，还应有学习、阅读等文化类消费，社会自习室就是对发展“夜经济”的创新之举。在对社会自习室点赞之余，还应通过增加名师讲座、读书分享等附加活动，将业态扩大，延伸产业链条，从而不断塑造城市的学习气质。

——评论员 何勇海

●有话就说

念及亲人泪滂沱

李伟明

拍摄几名某系统落马官员的忏悔录。原以为，由于职业关系，这些人平时多以“硬汉”形象在公众面前亮相，内心应该比较强大。不料，无一例外，打开话匣没说上几句，他们居然倾刻泪奔。

不是表演，不是做作，也不是懦弱，而是触及到了亲人这个话题。

其中一个，说到了年幼的孙女。年届退休，本来可以享受天伦之乐，没想到眼看着船到码头，正待上岸之际，却一脚踏空。突然失去自由之后，懂事的孙女多日没见到爷爷，天天闹着家人传话，要求“出差”在外的爷爷早日回家……得知这一情节后，这名头发斑白的当事人每每提起，总是泪如雨下，泣不成声。

还有一个，在留置期间，年迈的母亲因病去世。想到自己身为人子而未

能见上老人最后一面，这名落马官员数次失声痛哭，让人不忍直视。

慈孝之心，人皆有之。不管是清廉之士，还是贪婪之人，但凡涉及亲情，总有一份不一样的心动。而对落马官员来说，贪腐之事东窗事发后，他们给家人带来的伤害，或许远在自身痛苦之上，这也是这些官员想起自己的所作所为，情不自禁泪滂沱的原因所在。

从物质生活上来说，这些官员往往是家庭的顶梁柱，如果有老下有小的话，其在家里的地位更是不可替代。现在，因为贪腐问题，工作丢了，收入没了，自由也失去了，在生活上势必对家庭带来直接影响。

比物质生活影响更大的，则可能是对家人精神上的戕害。记得一位同事曾经聊过一则家庭趣事。某天，他那读小学的儿子一大早起床，突然认真

地对他说：“老爸，你当干部可不能腐败，否则，要是被抓起来了，我在班上会很没面子！”小朋友童言无忌，但这句话正是因为极其直白、实在，颇值得自命睿智的成年人深思。人活着是要面子的，连几岁的娃娃都明白这个道理，作为一名官员岂能不知？为了那点未必用得上的“身外之物”，使自己名誉扫地倒也罢了，还让家人蒙羞，这样做值得吗？

廉政教育其实不需要太多的大道理。从普通人的角度来说，一个人活着不仅是为了自己，更多的是为家人，为亲朋。所以，手握公权力之人，面对利益诱惑每当有不法念头闪现时，记得小心评估一下风险。特别是站在亲人立场，好好听一听上述几名“过来人”的悔悟之言，或许，就会把准备伸出去的手收回来。